

#### 基层探索

提升工作质效 服务经济发展

# 全南县局打造多维度监测预警体系

本报讯 今年以来,江西省赣州市全 南县统计局紧紧围绕县委、县政府工作部 署,以提升统计工作质效为核心,聚焦"统 计预警前置、统计分析及时、统计服务多 元"目标,通过建机制、强监测、优服务,构 建全流程经济运行监测预警体系,为全县 经济高质量发展提供坚实数据支撑。

全南县局坚持制度先行,强化责任 落实,夯实统计基层基础。该局制定《全 南县主要指标预警监测制度(试行)》,明 确综合核算、工业(含能源)、投资等8个 专业为预警监测主体,将11个主要经济 指标、30项地区生产总值核算基础指标 及部分综合考核指标纳入监测范围,形 成"横向到边、纵向到底"的指标体系。

基情速览。

推动业务规范化建设提质增效

本报讯 今年以来,国家统计局运城

据介绍,运城队各业务科室结合工

调查队着力推动业务规范化要求贯穿于

统计调查全流程,为高质量开展国家调

查工作筑牢制度根基。

运城队

严格遵循"谁监测谁报告、谁监测谁沟 通、谁监测谁负责"原则,建立"专业对领 导负责、对市县部门沟通反馈"的双重责 任机制,确保监测无死角、责任无空挡。 建立"事前预判、事中审核、事后分析"工 作模式,每月报数前10天开展指标趋势 预判,报数中强化数据审核,数据反馈后 按时间节点形成素材和专报,实现监测

围绕经济运行关键领域,全南县局 精准发力,强化动态监测。联合行业主 管部门深入调研,建立重点企业、增长点 企业、问题企业和潜力企业"四类清单", 实时更新企业政策享受、增长支撑、问题 隐患等信息,确保情况明、底数清。运用

平台公式审核、数据关联审核、查阅企业 凭证等方式加强报表审核,对异常数据 加大实地核查力度;建立数据核查台账, 梳理差异原因并提出改进措施,提升凭 证审核通过率和数据认定率。此外,紧 盯工业增加值、固定资产投资、社会消费 品零售总额等核心指标,分专业跟踪30 项地区生产总值核算基础指标,确保核 算数据"颗粒归仓"。

为持续擦亮"数库""智库"名片,全 南县局以高质量分析服务决策需求,强 化部门联动。每月底汇总各专业素材形 成全县经济运行分析报告,每季度聚焦 综合考核指标完成情况,梳理工作进展 和长短板因素等关键信息,形成专题汇

报材料,为县委、县政府掌握经济态势提 供精准参考。组织各专业在局主题党日 活动中分享工作举措,在全市统计系统 经济运行分析会上交流经验,促进互学 互鉴、共同提升。建立与行业主管部门 "优势互补、信息共享"长效机制,加强与 省市统计部门沟通,第一时间掌握方法 制度、业务实操变化,转化为有效工作举 措,确保统计工作始终紧跟上级要求、贴 合地方实际。

据介绍,全南县局将持续优化预警 监测制度,动态调整监测指标和责任分 工,不断提升统计监测的精准性、分析的 前瞻性、服务的实效性,为全县经济稳步 向好发展贡献统计力量。 林汉龙

### 全国1%人口抽样调查进行时。

### 辽阳局扎实开展 住房核查质量验收

本报讯 近日,辽宁省辽阳市统计局赴5个县(市、区)组织开 展2025年1%人口抽样调查住房质量验收工作。住房核查质量验 收工作是1%人口抽样调查工作的重要环节之一,对提升人口调查 数据质量具有重要意义。

本次质量验收辽阳局共前往5个调查小区,涉及建筑物835 个、住房单元1303个,其中有人居住的住房单元930个。验收组首 先实地察看了调查小区边界、范围和调查小区内建筑物数量以及 是否有新增、删除建筑物等,随后对建筑物和住房单元逐一进行核 查,主要核查调查员移动端填写的建筑物和住房单元名称、地址是 否规范清楚,住房单元的居住情况填报是否准确,针对选择为"无 人居住或仅有临时人员居住"的住房单元,验收组结合电力大数 据、社区资料,并采取询问邻居、观察居住痕迹等方式进行重点复 核,确保居住状态判断准确。针对核查中发现的问题,验收组及时 与调查员沟通,现场指导修改,并认真填写《村级住房单元核实质 量验收表》,进一步夯实1%人口抽样调查的前期工作基础,为后续 正式入户登记提供可靠的数据支撑。

### 枣庄局持续做好 人口抽样调查宣传

本报讯 为扎实推进山东省枣庄市1%人口抽样调查工作,营 造"人人知晓、主动配合"的良好社会氛围,枣庄市统计局立足实 际、整合资源,通过"线上线下"联动、"精准化广覆盖"结合的方式, 开展多维度宣传,为调查顺利实施筑牢宣传基础。

全市听众开展1%人口抽样调查宣讲。直播中,枣庄局负责人围绕 调查目的、抽样范围、登记方式等核心内容进行详细解读,针对听

沉浸式宣传阵地,构建"展板展示+宣传品发放+现场答疑"的立体 宣传场景,以图文并茂的形式解读1%人口抽样调查工作。

枣庄局还将宣传工作融入各级1%人口抽样调查培训班,实行 "业务培训+宣传赋能"双轨教学模式。在市级培训中,邀请镇街 统计站长讲解"宣传沟通技巧""拒访应对策略"等实用内容。截至 目前,全市已举办各级培训班8场次,覆盖调查员、社区工作者等 1000余人次,培养了一支"懂业务、善宣传"的骨干队伍。

枣庄局借助全市政风行风热线平台,联合市广播电视台面向

众关心的问题逐一回应,实现政策解读与民意回应的实时互动。 结合"中国统计开放日"活动,枣庄局在薛城区万达广场打造

枣庄局依托"枣庄统计"微信公众号构建线上宣传阵地,持续对 全国1%人口抽样调查综合试点及正式调查工作开展宣传,累计发 布各类宣传信息14条,有效扩大了全国1%人口抽样调查的知晓度。

据介绍,枣庄市将持续深化宣传工作,结合调查登记阶段工作重 点,继续开展"进社区、进企业、进学校"专项宣传活动,及时挖掘基层 先进典型,全力营造全社会支持配合调查工作的浓厚氛围。

作实际,制定本专业《业务规范化标准实 施办法》,推动规范标准转化为工作实 效;将《业务规范化标准》执行与年度重 点工作任务清单相结合,与总队《数据质 量审核评估管理办法》《各专业数据质量 风险隐患及防控措施清单》《统计调查数 据质量管控流程图》相贯通,形成制度合 力;建立"分级负责、协同联动"责任体 系,明确"主要领导负总责、分管领导亲 自部署、综合科协同谋划、业务科室配合 执行"的工作架构,确保规范化建设有章 可循、有序推进。 高妍宁

#### 中山队 深化统计职业道德教育活动

本报讯 国家统计局中山调查队结 合统计诚信诚实职业道德教育活动,持 续推进宣传,进一步凝心聚力,更好推 动中山国家调查事业高质量发展。

中山队领导带领干部职工深入学 习领会诚信诚实统计职业道德教育活 动动员部署视频会精神,充分认识诚 信诚实统计职业道德宣传对加强队 伍建设、提升工作水平的重要作用,按 照总队相关工作要求,切实把诚信诚 实统计职业道德教育融入统计文化建

在业务培训、调查跟访和日常沟通 中,中山队重点宣传"诚信诚实、依法统 计"的职业道德内涵和正面典型案例, 用生动人物事迹提升宣传的针对性和 感染力,提升基层调查人员涵养并积极 弘扬诚信诚实统计职业道德。 何斯茵

#### 眉山局 抓实商贸企业入库纳统

本报讯 今年以来,四川省眉山市统 计局抢抓机遇,精准发力,深入基层开展 达限企业调研服务,全力推进商贸达限 企业入库工作。

眉山局针对大型市场个体工商户 数量多、规模大的特点,通过"上门服 务"的方式,对市场内经营稳定、规模较 大的优质个体户进行服务调研,系统梳 理经营数据,为后续入库纳统储备优质 资源。

眉山局坚持数据质量为先原则,严 守入库质量关口。加强入库企业材料 审核,重点核验企业营业执照、纳税申 报表、利润表等原始凭证,对申报材料 中存在逻辑错误、缺项漏项等问题第一 时间反馈,有针对性地解决企业准备申 报入库所需资料和申报流程手续等方 面遇到的疑难问题,保证数据的真实 性、准确性。 刘凯



近日,国家统计局卫辉调查队工作人员到社区开展劳动力调查入户陪访工作。工作人员在入户调查过程中向 调查户了解就业情况,并要求辅调员严格执行标准化入户流程。 杜雨佳 摄

### 诚信诚实统计人

## 秉持诚信 坚守职责

#### ■ 黄欢 孙旭彤

清晨六点,顺义队住户调查员李 做君轻手轻脚地起身,生怕吵醒熟睡 的家人。秋日的北京,已有些寒意。 她戴好调查证,装好形影不离的统计 法宣传册,裹紧外套踏出院门,开始 了一天的调查工作。

#### 不能漏记错记一笔账

"老曹,我来核数啦!"李做君的 声音惊飞了屋檐下啄食的麻雀。正 在搬大白菜的老曹笑着转身,老花镜 滑到鼻尖:"快进屋暖和暖和,我今天 要出趟远门,想着过两天去大队找 你,没想到你一早就来了!"茶几上整 齐码着超市小票和医药费缴纳单据。

"每月最后一天核对收支,雷打 不动!"李做君笑呵呵的说着,随手 拿起小票和"e记账"APP上的账目一 一比对。"老曹,昨天在楼下菜市场, 我碰见您买了一捆菠菜和黄瓜,黄 瓜咋没记?"老曹打趣道:"家里天天 买菜,少记一两笔的也不打紧,别太 较真。""那可不成,记账贵在真实, 绝不能漏记错记一笔账。"李做君一 边说着,一边指导老曹记账:"您看, 您购买的是一捆菠菜,重量也需要 折算。"

李做君的耐心、细心感化了老

曹,手机里的数字开始"吐露"实情, 老曹也通过"e记账"APP的统计功 能,清楚地知道家里的医疗费支出、 食品支出金额,切身体会到记账对做 好家庭预算,缩减不必要支出,具有 实实在在的帮助。

#### 守住职业底线

这是李做君从事住户调查的第 七个年头了,还记得开户时吴大哥很 不配合,曾斩钉截铁地说:"记账有啥 用?哪有时间记,我也不会使手机, 不记!"李做君没急着解释,而是帮着 一起择菜:"吴大哥,您看这菜价又涨 了,咱的生活支出也增加了,这些真 实的数据往上报,能够帮助政府了解 咱们老百姓的需求,对咱的生活是有

从那以后,每个周五的傍晚,李做 君都会准时出现在吴大哥家的小 院。有时帮着打扫卫生,有时给他介 绍村里的零活,有时教他使用智能手 机,渐渐的,吴大哥从抵触到一点一 点接受,从不耐烦到主动询问记账方 法。去年夏天,李做君发现吴大哥家 医药费总是不记,她琢磨着肯定是因 为他媳妇有慢性病,不愿意让人知 道。李做君翻开统计法宣传册,手指 在"统计机构对调查对象的个人信息 予以保密"的条款上,说:"记账户的 每一笔收支都受统计法保护,严格遵 守统计法,诚信诚实是我们这些搞统 计调查的职业底线!"铿锵有力的普 法宣传,最终打消了他的顾虑。

#### 让每个数字都经得起检验

年初,刘姐的儿子想申请低保, 交代她在"e记账"上少记收入。李 做君得知后,冒雨连夜赶到刘姐家。 "大姐,咱们是同龄人,知道好日子得 脚踏实地。虚报数据不仅违法,更对 不起党和国家的信任啊!"

"这些真实数据和最低工资标 准、医保报销范围息息相关。党和政 府一直惦记着老百姓的日子呢!"说 着,她又指着别在胸前的党员徽章:"我 是党员,得让每个数字都经得起检 验!"在她的耐心劝说下,刘姐红了 脸,及时改正错误,并积极配合记账 工作。她还主动向邻居宣传记账的 好处,如今已然成了记账工作的"义 务宣传员"。

傍晚,李做君踩着银杏叶往单位 走,路灯将她的影子拉得很长。帆布 包里的核账笔记沉甸甸的,她知道, 自己守护的不仅是日常的收支数 据,更是住户沉甸甸的信任,她要用 诚信与法治,镌刻统计的真实印记, 那是对党和人民事业最朴素而坚定 的忠诚。

### 聚焦"四农普"。

### 阜阳队筑牢四农普 试点数据质量防线

本报讯 国家统计局阜阳调查队立足任务要求,多措并举推进 全流程、多层次、严标准的数据审核流程,持续强化数据质量,为真 实、准确、完整地做好第四次全国农业普查试点工作积累宝贵经验。

阜阳队协调各县区局队业务人员成立四农普试点目视解译工 作小组,由市队牵头统筹,构建"市级统筹、分组负责、专人复核"三 级审核机制,确保工作层层有人管、事事有人抓。针对工作中出现 的试点区域种植类型多、图片复杂的特点,制定《四农普试点目视 解译工作方案》,细化工作流程,明确每个环节的责任人、完成时限 和质量标准,避免混乱;每日梳理当日审核发现问题、研究解决办 法,及时通报审核进度与质量,确保问题及时反馈、快速处理,形成 "发现、研讨、解决、反馈"的闭环管理,杜绝责任空转。

强化数据审核。重点核查"照片内容与备注填写一致性""上 传照片是否成功"等相关内容,对数据异常及时退回并说明原因, 精准反馈问题;在目视解译结果提交后,核实实地调查轨迹、照片 定位等关键内容,通过信息交叉验证,防止出现"不实地调查、照片 未拍摄"等问题;针对试点中"存疑地块难以识别、标注不合理"等 问题,联合乡镇统计员、村调查员开展线上讨论,明确特殊情况的 界定标准与上报方法,避免因理解偏差导致的数据偏差。

加强市县队农业人员工作协调。建立微信群,打通审核小组 与基层调查点普查员的"点对点"沟通渠道,对审核中发现的疑问, 第一时间反馈至群内,由核查人员到地复核确认,确保"问题不过 夜、疑问不积压";抽选部分村,利用无人机拍摄地块高清图片,与 遥感公司下发的地块信息进行比对,减少存疑地块勾选错误率,提 升数据准确性。

在国家统计局安徽调查总队开展四农普目视解译专题培训 后,阜阳队根据各地实际,再次培训,重点讲解实地核查流程、程序 操作,结合典型错误案例剖析常见问题,帮助业务人员"懂标准、会 判断、能纠错",筑牢业务理论基础;调查过程中,实行"老带新"帮 扶方法,由经验丰富的调查人员带领新人参与存疑数据校验、疑问 排查等实操工作,手把手指导操作技巧,帮助新人快速适应工作节 奏、提升业务能力。培训后,阜阳队及时开展复盘总结,梳理工作 中的亮点做法与不足,汇总形成问题清单及解决办法,为后续全面 普查的审核工作打好基础。 袁文辉

社长: 孙志强 总编辑: 刘冰 值班总编: 黄真

邮编:100826

本社通信地址:北京市西城区月坛南街57号 本报年度订价:298元

北京市报刊发行局发行

广告发布登记号:京西市监广登字20170276号

全国邮政局(所)均可订阅 广告热线:(010)63376707 发行热线:(010)63376783 地址:北京市朝阳区金台西路2号